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У XXI столітті глобальне експортне середовище зазнало карди-
нальних змін, обумовлених численними соціально-економічними, тех-
нологічними та політичними трансформаціями. Темпи змін у між-
народному економічному середовищі прискорюються, вимагаючи від
нас здатності адаптуватися та впроваджувати інноваційні методи
економічного управління. Розглянемо ключові тренди, які визначають
обличчя глобального експорту в поточному сторіччі.

По-перше, значне зростання обсягу міжнародної торгівлі демон-
струє, наскільки глобальна економіка стала взаємозалежною.
За даними, частка експорту товарів у світовому ВВП зросла з менш ніж
10 % у 1900 році до приблизно 25 % у 2020-х роках [1]. Це свідчить про



327

стрімкий розвиток міжнародної торгівлі, який випереджає загальне
економічне зростання. Така тенденція свідчить про зростаючу роль
експорту в забезпеченні економічної стабільності, зайнятості та
розвитку технологій у різних регіонах світу.

Другим важливим фактором є зміна парадигми торгівлі, спри-
чинена технологічною революцією. Революційні технології – від
автоматизації до цифрових платформ – змінюють структуру торгівлі.
Компанії-платформи використовують особливий ресурс – мережу, щоб
створювати нову цінність – великі бази даних (big data) та отримувати
додаткові прибутки від впровадження цих баз даних. Платформні
компанії конкурують, покращуючи якість своїх мереж, щоб залучити
користувачів і полегшити взаємодію між покупцями та продавцями.
Цифрові посередники можуть не тільки оптимізувати взаємодію між
зацікавленими сторонами, але й отримувати прибуток від аналізу
інформації про їх поведінку. Можливість моніторингу, збору та аналізу
поведінки учасників ринку в режимі реального часу покращує
конкурентоспроможність посередників та підвищує їх інвестиційну
привабливість

Аспектом трансформації також є глобальні мегатренди, що
формують середовище торгівлі. Виділяються три основні мегатренди:
зміни у виробництві та ринках праці, стрімкий розвиток технологій і
кліматичні зміни. Зміщення виробництва в країни з нижчими
витратами на працю, а також автоматизація й діджиталізація змінюють
потреби на ринку праці. У свою чергу, екологічні виклики змушують
адаптувати міжнародну торгівлю та експорт загалом до принципів
сталого розвитку [2, 3].

Експерти європейської платформи Megatrends Hub [4] проводять
моніторинг мегатрендів і здійснюють їхній форсайт аналіз, виокрем-
люючи 14 з них: (1) прискорення технологічних змін і гіперпов’я-
заності; (2) загострення дефіциту ресурсів; (3) зміна характеру роботи;
(4) зміна парадигми безпеки; (5) зміна клімату та погіршення нав-
колишнього середовища; (6) продовження процесів урбанізації;
(7) диверсифікація освіти та навчання; (8) поглиблення нерівності;
(9) поширення впливу Сходу і Півдня; (10) зростання споживання;
(11) посилення демографічного дисбалансу; (12) посилення впливу
нових систем управління; (13) зростання значення міграції;
(14) проблеми у сфері охорони здоров’я.
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Четвертий тренд – зростання значення інвестицій у зелені тех-
нології та штучний інтелект. Інвестиції в низьковуглецеві технології, а
також використання AI та цифрових інструментів стали каталіза-
торами змін у виробничих, транспортних та енергетичних системах.
Нові екологічні стандарти, які впроваджуються в усьому світі,
створюють можливості для фінтех-стартапів у сфері зелених техно-
логій. Це, наприклад, проєкти, які відстежують викиди вуглецю,
моніторинг енергоспоживання або відстеження ланцюжків поставок.
Тому інвестиції в зелені фінансові технології надовго стануть трендом.
Це дозволяє країнам поєднувати економічне зростання з екологічною
відповідальністю. Такі трансформації стимулюють розвиток нових
експортних ніш, зокрема в галузі відновлюваної енергетики, смарт-
інфраструктури та технологій енергоефективності.

Наступний аспект пов’язаний з безпосереднім впливом глобалі-
зації на економічний розвиток. Відкритість до зовнішніх ринків
сприяла залученню інвестицій, створенню нових робочих місць і
розвитку малого та середнього бізнесу. Проте поряд із позитивними
ефектами глобалізація також призводить до культурної уніфікації,
екологічного виснаження й залежності від транснаціональних корпо-
рацій. Це створює потребу в нових моделях управління експортом,
орієнтованих на стійкість та інклюзивність.

Шостий важливий чинник – це роль міжнародної торгівлі як
двигуна соціально-економічних трансформацій. Експорт став ключо-
вим рушієм розвитку країн Азії, Африки й Латинської Америки [5].
Завдяки доступу до глобальних ринків країни отримують стимул до
індустріалізації, розвитку інфраструктури та модернізації економіки.
Торгівля сприяє трансферу технологій, зростанню продуктивності та
інтеграції у світові ланцюги доданої вартості.

Нарешті, слід враховувати і геополітичні виклики, що впливають
на геометрію глобальної торгівлі. Нинішнє десятиріччя позначене
зростанням геополітичної напруги, торговельними війнами, зростан-
ням протекціонізму й прагненням до стратегічної автономії. Це змушує
бізнес адаптуватися до нових умов, переорієнтовувати ланцюги
постачання та шукати нові торгові партнерства. Геоекономічні фак-
тори нині відіграють не меншу роль, ніж технології.

Зростання міжнародної торгівлі та інтеграція України в глобальні
економічні процеси вимагають значних трансформацій національної
економіки. У сучасних умовах глобалізації важливим є перехід до
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інноваційно орієнтованої економіки, що передбачає розвиток наукоєм-
них галузей, які дозволяють країні підвищити свою конкуренто-
спроможність на світовому ринку. Така структурна трансформація
економіки сприятиме не тільки сталому розвитку, але й значному
збільшенню експортного потенціалу України, що дозволить краще
адаптуватися до нових глобальних економічних реалій [6].

Узагальнюючи вищенаведене, можна зробити висновок, що
глобальне експортне середовище XXI століття перебуває в постійній
динаміці та вимагає гнучких, інноваційних підходів. Країни, які
зможуть адаптуватися до цих соціально-економічних трендів, отри-
мають стратегічну перевагу на світовій арені. У свою чергу,
міжнародне співтовариство має створити умови для більш справед-
ливої, інклюзивної та сталої моделі глобальної торгівлі, яка
відповідатиме викликам сучасності та майбутнього.
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